
Programme

9h00   Accueil par M. André Antoine, 
Président du Parlement de Wallonie 

9h30   Exposé de Mme Dominique Schnapper, Professeure émérite 
de sociologie à l’École des Hautes Etudes en Sciences sociales 
(Paris) et ancien membre du Conseil constitutionnel français, 
auteure notamment de La Communauté des Citoyens (1994) 
et L’esprit démocratique des lois (2014)

10h15    Présentation du rapport préliminaire par M. Christian de 
Visscher, Professeur ordinaire de sciences politiques à l’UCL

10h40    Échanges avec la salle

11h00   Pause

11h15    Réunion des quatre commissions

  Coordination générale par Christian de Visscher, Philippe 
Destatte et Marie Dewez.

Commission 1

Comment activer le débat public et construire une vision 
partagée de l’avenir qui renforce l’adhésion à un projet commun ?

Présidence : Jean-Luc Crucke, Député wallon

Nathalie Schiffino, Professeure à la Faculté des Sciences 
économiques, sociales, politiques et de communication de 
l’UCL Mons

Luc Simar, Secrétaire général adjoint du Conseil économique et 
social de Wallonie

Joseph Charlier, Promoteur de l’initiative «  Démocratie,  
complexité, prospective  »,  organisateur de la conférence  
européenne « Démocratie, avenir du monde »



Commission 2

Comment préparer et construire des politiques publiques plus 
prospectives, qui anticipent et préparent les choix éthiques, 
technologiques, politiques et sociaux ?

Présidence : Mme Olga Zrihen, Députée wallonne

Anne Staquet, Professeure de Philosophie à la Faculté des 
Sciences de l’UMONS 

Michaël Van Cutsem, Directeur de recherche à l’Institut Destrée, 
responsable du Pôle Prospective

Pierre Delvenne, Coordinateur du Pôle de recherches en 
Science, Technologie et Société au centre de recherches Spiral 
de l’ULg

Commission 3

Quels mécanismes et processus nouveaux peut-on concevoir 
pour favoriser une évaluation partenariale des politiques et 
des dépenses publiques ?

Présidence : M. Stéphane Hazée, Député wallon 

Marie Göransson, Professeure à la Faculté de Philosophie et de 
Sciences sociales de l’ULB

Catherine Fallon, Docteure en Sciences politiques et sociales, 
Directrice du Spiral, Chargée de cours à l’ULg

Franz Wascotte, Conseiller à la Cour des Comptes

Christophe Schoune, Secrétaire général d’Inter-Environnement 
Wallonie



Commission 4

Comment mieux se positionner sur les questions  
internationales, notamment en matière de démocratie et de 
gouvernance ?

Présidence : M. Dimitri Fourny, Député wallon

Françoise Massart, Docteure en Sciences politiques et sociales, 
Professeure émérite invitée à l’UCL

Philippe Suinen, Président des Chambres de commerce de 
Wallonie, Président de l’Institut Destrée et ancien Administrateur 
général de l’AWEX

Jean Peyrony, ancien fonctionnaire européen et Directeur 
général de la Mission opérationnelle transfrontalière (Paris)

13h15    Déjeuner

14h45    Rapport des travaux des commissions

15h30  Table ronde autour d’un panel d’acteurs :

  Sophie Bertholet, Managing director de Randstad, 
Vice-Présidente de l’Union wallonne des entreprises

  Michel Foret, Gouverneur honoraire de la Province 
de Liège et Président de l’Association des anciens 
parlementaires francophones

  Marc Francaux, Prorecteur aux affaires régionales de 
l’UCL

  Luc Vandormael, Président de la Fédération des C.P.A.S. 
de Wallonie

 Animation par Eddy Caekelberghs, journaliste

17h00   Conclusions de la journée par M. André Antoine, 
Président du Parlement de Wallonie


